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competenza, e tale organizzazione avveniva 
in pieno regime mil i tare , anzi in regime di 
guerra guerreggiata. È pe r t an to assai spie-
gabile che vi fosse sovrabbondanza di fun-
zionari e che i criteri della economia e della 
efiìcenza del servizio fossero sacrificati ad 
a l t r i criteri; che gli ordinament i emana t i 
dal Comando del Corpo di occupazione 
non fossero davvero i più confacenti alle 
condizioni della colonia, poiché per lo più 
corr ispondevano alla tes tuale estensione 
delle leggi e dei regolamenti della madre 
pa t r ia . Chi andò a reggere il Ministero 
delle colonie dovet te proporsi due compiti: 
r idurre il numero dei funzionari e sostituire 
ordinamenti ada t t i a quelli che non lo 
erano. 

Ho sentito fare ieri parecchie così inesat te 
asserzioni che non vale la pena di rilevarle ; 
ma, veda, onorevole Sandrini , mi pare che 
t r a tu t t i gli orator i ella abbia por ta to nella 
discussione una specie di acredine, di com-
piacenza nel raccontare pretesi inconve-
nienti . Ella è a r r iva ta persino a vedere in 
colonia ispettori e guardie forestali, che al 
tempo mio non ci sono mai stati , e che 
credo il ministro a t tua le non vi abbia mai 
manda t i . Ora, onorevole Sandrini, ella che 
ha t a n t o amore per gli studi coloniali, se si 
fosse presa la cura, oltreché di scorazzare 
(come ci ha racconta to) per una quindicina 
di giorni in colonia, di legg re alcuni dei 
documenti pubblicati , avrebbe ri levato che 
della Commissione agrologica fo rmava pa r t e 
un ispettore forestale. 

E sa perchè? iTe faceva par te un ispet-
tore forestale specialmente per la risoluzione 
del l ' importante problema del consolida-
mento delle dune mobili allo scopo di im-
pedire che esse vadano progressivamente 
isterilendo le oasi. Orbene tale consolida-
mento non si può ottenere se non con una 
vegetazione perenne, e per studiare quale 
questa dovesse essere era oppor tuna la par-
tecipazione di un ispettore forestale. 

Finisco, onorevoli colleghi, con una di-
chiarazione di ca ra t te re meramente sog-
gettivo. 

L 'onorevole Giolitti ben sa che occorse 
circa un mese perchè io mi inducessi ad ac-
ce t t a re il Ministero delle colonie... (Com-
menti). 

È una verità che l 'onorevole Giolitti può 
at testare . (Segni di assentimento del depu-
tato Giolitti). 

Ora la discussione di ieri mi ha resa mag-
giore l 'amarezza del sacrifìcio compiuto. Io 
vi ho sentito molto rimpicciolire i problemi 
che l 'occupazione della Libia ci ha creat i . 

Quando questa fu impresa, si è avuto 
innanzi agli occhi un grande scopo poli-
tico da raggiungere ; ma insieme con esso 
la maggior pa r t e di noi ha confidato che 
se ne raggiungerebbe un al t ro pur vitale 
ossia il r innovamento spirituale del paese. 
Ed infa t t i si ebbe l ' impressione che la neb-
bia morale, da cui era oppresso, si andasse 
dissipando. Ma, da un certo tempo in qua, 
pare a me che ta le r isul tato si vada sper-
dendo e che stiamo r inunciando alle grandi 
idealità i n t r avvedu te per contabilizzare i 
piccoli interessi del giorno che corre. 

JSTon so, onorevoli colleghi, se l ' I ta l ia 
sarà prossimamente ch iamata a grandi pro-
ve. Per par te mia auguro che anche senza 
di esse possano essere bene salvaguardat i i 
supremi interessi del paese... {Commenti)-, 
ma, se il giorno del cimento avesse da ve-
nire, dovremo serenamente affrontarlo a-
vendo presente che esso non con l'esplosione 
sentimentale di un giorno, ma con la per-
severanza e la tenacia dei sacrifìci potrà 
essere superato. Questa parola di severo 
ammonimento noi uomini politici non dob-
biamo t rascurare l'occasione di dirla a noi 
stessi prima e al paese poi, e la dobbiamo 
dire appunto perchè noi vogliamo la sua 
ascensione, appunto perchè, come coscienza 
di cose sperate, abbiamo fede nei destini 
della pa t r ia imperi tura . (Vive approvazioni 
— Molte eongratuazioni — Commenti). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Bevione ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto della 
risposta dell 'onorevole ministro. 

B E V I O N E . Prendo a t to delle dichiara-
zioni dell 'onorevole ministro e non ho nulla 
da aggiungere. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole De Felice-
Giuffrida ha facol tà di dichiarare se sia 
sodisfatto. 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Onorevoli 
colleghi, devo f rancamente dichiarare che 
sono, dirò così, a metà soddisfatto {Com-
menti) della risposta dell 'onorevole mini-
stro. 

I n f a t t i sono grato all 'onorevole Martini 
che richiamò il funzionario di cui mi oc-
cupai ieri, poiché questo richiamo costi-
tuisce una prova che non è vero che in 
I ta l ia r imangano impuni t i coloro che offen-
dono la giustizia, quando la denunzia de-
gli errori commessi (diversamente da quello 
che pensa l 'onorevole ministro delle colonie) 
vien f a t t a serenamente alla Camera; e di-
mostra altresì la sincerità e la lealtà del-
l 'onorevole Martini che conferma con un 
provvedimento ciò che tace la parola . 

Però, dopo questa constatazione, mi 


